

驻茂名化州市新安镇新塘村第一书记温锦君:

退桉种果富百姓 专业加持助振兴



温锦君

驻茂名化州市新安镇
工作队队员
兼驻新塘村第一书记

派出单位:
广东省农业农村厅

“农村广阔天地，农业大有可为。”

■采写:新快报记者 农艳芳

退桉种果,特色产业日益兴

“近3年水果增种面积达1800亩,两年多前种下的青柚、柠檬开始挂果,平时果园生产管理也持续吸纳村民就近务工,参与退桉种果家庭年均增收2万元,村集体经营性收入从不足万元达到25万元!”温锦君介绍说,2021年进驻新塘村之初,他便全面系统摸清新塘村实际情况,和村干部共同制订下了退桉种果五年行动计划。

“算经济账,明销路方向,讲政策和技术支撑,谈长远发展……”温锦君说,当时他和村干部通过大小近百次村民会议或与村民围桌夜谈,不断地跟村民做思想工作,终于在2022年3月与农户签订360多份土地流转或合作共建协议,依托超1500亩桉树林地,打造了一批青柚、柠檬、番石榴、黄金果等热带优质水果种植示范基地。

温锦君还邀请广东省农科院、广东省农业技术推广中心和华南农业大学等科研机构专家,到现场开展科技指导和技术培训30多场次,全过程为种植户提供专业化的科技服务。同时,温锦君用好产业扶持政策,支持指导村集体、种植户、合作社积极申报农业生产托管、病虫害统防统治和有机肥替代化肥等补助补贴类项目,减少前期生产管理投入成本,进一步提升水果规模化、标准化种植水平。

新塘村还先后引进3家农业企业,成立村办企业开展农机农事和水果代销代购服务,建设了保鲜冷库、水果冻干生产线、油料加工车间和物流驿站,筹建农文旅



■参加省农博会,温锦君(右二)推介新塘村的农特产品。

民俗和研学基地等。温锦君表示,村里的农业青年创新创业孵化园(新农人之家)已建成,下一步将为当地农民专业合作社、种植户和涉农企业提供全过程的公益服务,破解农作物种植水平不高、农产品品牌不强以及丰收时果难卖等困境。

筑牢底线,提升村民幸福感

同时,温锦君也牢牢守住了“保障粮食安全和不发生规模性返贫”两条底线。以撂荒地复耕复种、高标农田建设、农业生产托管、土地集中流转整治为重点,温锦君等开展了一揽子帮扶措施,全面完成3亩以上连片的撂荒地复耕复种任务,全村实现年增粮食产量超100万斤。

面对新塘村里唯一重点监测户欧阳老伯年老多病,其夫人和大儿子患精神病,进

驻时其二儿子大学刚毕业就失业等实际情况,温锦君发动社会力量为其二儿子定向培育后推荐到日立公司上班,年增收超10万元,消除了返贫风险。

争取广东电网公司等单位帮扶资金,为全村的主干道添装了325台太阳能路灯;争取省乡村振兴基金会帮扶项目,为村中小学修缮教学楼、宿舍,新建篮球场、排球场;助力修建村内道路、体育公园、文化广场、小型水利设施……近三年来,只要发现群众“急难愁盼”问题,温锦君总是“绞尽脑汁想法子,撸起袖子就是干”。“如今,我们村以4公里的主干道为‘线’、6个自然村为‘点’,周边林地种果、农地种粮为面,精心打造的‘百果飘香’乡村振兴风貌带,已逐渐成为粤西地区美丽乡村建设的示范样板之一。”温锦君说。

驻清远市阳山县小江镇罗汉村第一书记薛晨:

补短板助推广 薄弱村“摘帽”变景点



薛晨

驻清远市阳山县小江镇
工作队队员
兼驻罗汉村第一书记

派出单位:
广州市委老干部局

“乡村振兴的主角是农民群众,要踏踏实实地为他们办实事、办好事,汇聚力量共同推进乡村振兴。”

■采写:新快报记者 方轶

“薛书记,我们村没有路灯,晚上走路不方便。”“薛书记,我们一到冬天经常没水,要去挑水。”“薛书记,我们小组还是土路,雨天特别不好走”……近三年过去了,在驻罗汉村第一书记薛晨的积极推动下,曾经的难题一一解决,如今的罗汉村装上了路灯,打通了水井,修好了水泥路,村民多年的期盼已经成为现实。“基层是增长才能、锻炼成长的平台,乡村振兴更是大有可为的广阔舞台。我希望在基层多为群众做实事,同时也锻炼自己的本领。”薛晨说。

补好短板,激发群众内生动力

在小江镇工作队派驻第一书记的三个村中,罗汉村最偏远、条件最差。薛晨清楚地记得,刚来时,他住在村委会,因为没有路灯,晚上想出来散步都不敢。“很多村民跟我说,没有路灯晚上出行很不方便,希望能装上路灯。”在群众的殷殷期盼下,薛晨积极争取到广州市花都区对口帮扶阳山县专项资金20万元,安装了79盏太阳能路灯,点亮了罗汉村的夜晚。如今,村民们晚上可以出门遛弯、走村串户,日子过得更有滋味。

除了路灯,道路硬底化和冬季缺水难题也是群众的急难愁盼问题。两年多来,薛晨积极争取资金,在5个村小组实施进村道路硬底化工程,目前全村20个村小组全部实现了道路硬底化。在薛晨的推动下,罗汉村打了5口深水井,并在问题突出的两个村小组重新铺设管网,建设蓄水池并安装水表,还建立起村小组收费的自我管理长效机制,基本解决了村民冬天吃水难的问题。

“补齐基础设施短板,能够提升群众幸福感,激发群众参与乡村振兴的内生动力,汇聚成推动高质量发展的持续动力。”薛晨说。



■薛晨(右)在田间地头了解产业发展情况。

力促增收,薄弱村集体经济突破20万

罗汉村原属村集体经济薄弱村,2021年村集体经济收入仅为3.43万元。

为了壮大村集体经济,薛晨盘活成立多年却空有架子的罗汉村经济联合社,通过村联社集中收购销售村里脆冠梨、一点红番薯、高山茶油等特色农产品。2022年和2023年,脆冠梨销售受阻,薛晨及时联系工作队,很短时间就帮助销售脆冠梨六七千公斤。2023年,罗汉村的一点红番薯收购价下降到每斤不足两元,薛晨及时联系工作队和后方单位,以往年平均价每斤3元多进行消费帮扶,稳定了农户收入,增强了农户的种植信心。经过两年发展,2023年罗汉村

的村集体经济收入达到21.2万元,前不久已摘掉了“经济薄弱村”的帽子。

作为年轻干部,薛晨积极运用网络直播等方式宣传推广罗汉村的特色水果、优质农产品和千年银杏景观,吸引流量和游客。“去年我们拍摄的罗汉千年银杏视频被广东旅游抖音号采用,起到了非常好的宣传引流作用,银杏金黄时,每天都有游客慕名而来,带来了消费,促进了村民增收”。

他说,驻小江镇工作队正在打造下坪村红色教育品牌,广州市委老干部局也在下坪村挂了广州市老干部党校红色研学基地。“我们计划将罗汉村纳入红色教育培训路线,把红色、绿色、金色充分利用起来,引来人才带来消费”。